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Для виходу з економічної кризи, яка має місце в аграрному секторі, поряд 

з іншими засобами більше уваги слід приділити транспортному фактору. Адже 

від безперебійної і ритмічної роботи транспорту залежить повнота та 

своєчасність виконання технологічних процесів у тваринницьких і 

рослинницьких галузях, а також раціональна реалізація товарної продукції. 

Особливість транспортного обслуговування галузі полягає також в тому, що 

використання великої кількості транспортних засобів потребує значних затрат, 

тому що сільськогосподарське виробництво зосереджене на великій території, а 

це вимагає використання великої кількості транспортних засобів та 

супроводжується значними витратами енергоносіїв на внутрішньогосподарські 

транспортні роботи. 

Завдання вантажного автомобільного транспорту — перевезення певної 

кількості вантажу, вимірюваного в тонах, і виконання певного об'єму 

транспортної роботи, вимірюваної в тонно-кілометрах. 

Транспортний процес перевезення вантажу складається з підготовки 

вантажів до перевезення, подачі рухомого складу, навантаження вантажу, 

оформлення документації, транспортування вантажу, розвантаження. 

Для планування, обліку, аналізу і оцінки роботи рухомого складу 

сільськогосподарського транспорту встановлена система показників, що 

дозволяє оцінювати ступінь його використання, результати і ефективність 

роботи. 

Ступінь використання рухомого складу характеризують наступні 

показники: 

- коефіцієнт технічної готовності рухомого складу (автопарку) — 

відношення числа автомобіле-днів перебування рухомого складу в технічно- 

справному стані до загального числа автомобіле-днів перебування в 

господарстві. 

- коефіцієнт випуску рухомого складу на лінію — відношення числа 

автомобіле-днів в роботі до автомобіле-днів в господарстві. 

- коефіцієнт використання вантажопідйомності. Під вантажопідйомністю 

автомобіля розуміють граничну масу корисного вантажу, який поміщається в 

кузові. Визначають статистичний і динамічний коефіцієнти вантажопідйомності. 

Статистичний коефіцієнт вантажопідйомності визначається відношенням 

кількості фактично перевезеного вантажу до кількості вантажу, яка могла бути 

перевезене при повному використанні вантажопідйомності, тобто до 

номінальної вантажопідйомності автомобіля або автопоїзда. 
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У економічних розрахунках частіше використовують динамічний 

коефіцієнт вантажопідйомності. Цей показник визначається відношенням 

кількості фактично виконаної транспортної роботи в тонно-кілометрах до 

можливої транспортної роботи (за умови повного використання 

вантажопідйомності впродовж всього пробігу з вантажем). Таким чином, на 

відміну від коефіцієнта статистичного використання вантажопідйомності він 

враховує не тільки кількість перевезеного вантажу, але і відстань, на яку 

перевозиться вантаж. 

- коефіцієнт використання пробігу — відношення пробігу з вантажем до 

загального пробігу автомобіля. Ця величина показує частку навантаженого 

пробігу в загальному пробігу рухомого складу. 

- середня довжина їздки — середній пробіг, що здійснюється автомобілем 

за одну їзду від пункту завантаження до пункту розвантаження. Визначається 

діленням загального навантаженого пробігу на число виконаної їзди. 

- середня відстань перевезення вантажу — середня дальність перевезення 

1 т вантажу, що визначається діленням виконаної транспортної роботи в тонно-

кілометрах на число перевезених тон. 

- час в наряді — вимірюється годинами з моменту виїзду автомобіля з 

гаража до моменту його повернення туди за вирахуванням часу, що відводиться 

водієві на їду. 

- технічна швидкість — це середня швидкість руху рухомого складу за 

певний період часу, рівна відношенню пройденої відстані до часу руху. 

- експлуатаційна швидкість — це умовна швидкість руху рухомого складу 

під час його знаходження на лінії, визначувана відношенням пройденої відстані 

до загального часу знаходження на лінії. 

До показників, що характеризують ефективність використання 

автомобільного транспорту, відносять: 

- число їздок — час роботи рухомого складу на маршруті, тобто час 

безпосереднього виконання їздки (за вирахуванням витрат часу на нульовий 

пробіг); 

- продуктивність рухомого складу — кількість вантажу, перевезеного 

одним автомобілем за робочий день. Визначається як добуток числа їздок на 

кількість вантажу, що перевозиться за одну їздку. 

Продуктивність транспортних засобів характеризується кількістю 

перевезених вантажів, т, або роботою, ткм, виконаною за одиницю часу (т за 

рейс, ткм за рейс). Це один з найважливіших узагальнюючих показників, що 

характеризують рівень використання транспортних засобів. 

Собівартість тонно-кілометра — найважливіший результативний показник 

роботи автотранспорту. Для визначення собівартості необхідно всі витрати на 

утримання вантажного автотранспорту господарства за мінусом витрат на 

капітальний ремонт автомобілів розділити на кількість виконаних тонно-

кілометрів. Собівартість тонно-кілометра великою мірою залежить від рівня 

продуктивності автомобілів. Значний вплив на величину собівартості роблять 

оплата праці водіїв, витрати на поточний ремонт, паливо і змащувальні 

матеріали. 



Матеріали XXI Міжнародної наукової конференції „Сучасні проблеми землеробської механіки”. – 2020 
 

271 

Ефективність використання автотранспорту залежить від його структури. 

Так у сільськогосподарських підприємствах має бути близько 60% самоскидів, 

до 30% автомобілів вантажопідйомність до 10т. і до 70% малої 

вантажопідйомності до 4 т. При перевезеннях на великі відстані більш ефективні 

автомобілі великої вантажопідйомності. Важливим є також використання 

причепів, автопоїздів, скорочення повторних перевезень, поліпшення дорожньої 

мережі. Організація технічного обслуговування і зберігати машин полягає в 

проведенні за графіками відповідного технічного обслуговування і ремонту 

після використання нормативного обсягу робіт. Своєчасне проведення 

технічного обслуговування та ремонтів запобігає виходу з ладу агрегатів у 

процесі їх роботи. 
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